

自制“纯酸奶”味道不咋的

记者动手试做无添加剂的酸奶和冰激凌,费时费力且成本较高



时不时传出的某品牌产品添加剂超标或使用违规添加剂,让人们谈添加剂“色变”,“如果没有添加剂就好了。”不少人如是感叹。然而事实并非如想象的那样,快报记者自己动手,制作了不含添加剂的酸奶和冰激凌,结果发现自制的食物口味不佳,且成本较高又费时费力。

这真是令人纠结的结果:我们崇尚纯天然,但舌尖上的“纯”未必就好。其实我们的生活已经离不开食品添加剂。有关专家表示,符合国家标准的食品添加剂对人体是无害的,只是不要多吃,多吃无益。

□现代快报记者 马薇薇 朱蓓

例证

一款无添加剂的酸奶遭网友吐槽

最近,某品牌出了一种“只有牛奶和发酵菌种”的酸奶,号称不添加增稠剂、不添加防腐剂、不添加香精、不添加色素,甚至连白砂糖也不添加,只用新鲜生乳和优质发酵菌种酿造而成。这款酸奶面世后褒贬不一,有人称赞其健康、简单,不过也有人品尝后反映“口味不佳,太过稀薄”,或是觉得价格比普通酸奶高了不少。“酸奶不

含食品添加剂,味道却怎么样。哎,添加剂真让人又爱又恨。”一位网友说。

随着生活水平的提高,越来越多的人追求健康的生活,本着少食添加剂的想法,在家自制食物,比如酸奶、蛋糕和冰激凌等等,不过家庭制作的非添加剂食品真的就很好吗?为了寻找答案,快报记者自己动手制作了酸奶和冰激凌。

探访

消费者:没有添加剂反而觉得奇怪

超市里摆放着琳琅满目的食品,随便拿起一样,比如火腿肠,里面有食用防腐剂和磷酸盐以及一些香料,用来延长保质期防止其腐烂以及保水。有人说,中国自古就有腌肉的传统,古代没有食品添加剂,只是利用盐腌制再进行风干,口味同样不错,不过专家表示,腌制的食物往往含有亚硝酸盐等致癌物。

再比如说豆腐,如果没有石膏或是卤水等“凝固剂”,根本无法成形。

再看看人们夏天爱吃的冰

激凌,里面有瓜尔胶、卡拉胶和食用香精,如果没有这些,可能大伙都不爱吃。还有饮料,也包含了各种乳化剂和香精。

再比如我们的早点,馒头需要碳酸氢钠或者碳酸钠,而香喷喷的油条里还使用了明矾,后来发明的无铝油条则需要依靠“发泡剂”。

食品添加剂无处不在,这已经为广大消费者普遍知晓。有市民表示,在购买时都会留心一下食物的成分,“没有添加剂反而觉得奇怪,说不定这东西有问题。”

生产厂家:不要妖魔化食品添加剂

某果冻品牌的一位负责人对快报记者表示,由于人们对果冻行业的不了解,有一阵子传出“果冻里有明胶”的传闻差点害了他们。其实要制作出果冻,必须使用魔芋胶等添加剂,否则无法成形。不过,魔芋胶是从植物中提炼出来,本身就是一种食物,有减肥的功效。

“现在很多人一听到食品添加剂就害怕,其实是种误会。”他表示,随着食品工业化的迅速发展,人们生活节奏不断加快,市面上出现了各种食

物,特别是速食产品,有不少都是对传统食物的再加工,比如方便面之类。为了延长食物的寿命,保证口味等等,食品添加剂必不可少。再者,国家还专门出台了食品添加剂使用标准,“是否可以使用,使用的量多少,都是长期实验得出的结论。”这位负责人表示,只要企业能够严格按照国家的标准执行,在允许范围内使用食品添加剂,就不会给消费者的健康带来损伤,消费者大可安心食用。

专家:合规添加剂无害但不可多吃

“符合国家规定的食品添加剂对人体是没有危害的。”一位食品安全专家接受快报记者采访时表示,很多食物中添加剂是必备成分,像火腿肠、啤酒、酸奶、食品香料中都含有食品添加剂。

不过也并非吃多少对身体

都无影响,专家还提醒消费者,各种各样的食品添加剂混合在食物中,多少会影响人体健康。并且,消费者在购买食品时还是应尽量购买食品添加剂较少的产品,因为吃的东西含的种类过多过杂,很容易引发肠胃、消化道等疾病。

实验

实验一:自制酸奶

材料:酸奶机一台,新鲜牛奶一桶,家用酸奶发酵剂一袋



购买的某品牌酸奶与自制酸奶 现代快报记者 辛一 摄

结果:入口酸,比较稀薄

12小时后,打开酸奶机,取出容器。此时,酸奶已经发酵成功。在酸奶机的容器中,酸奶的状态并不明显。将部分自制的酸奶倒入烧杯中,将超市购买的酸奶倒入另一个烧杯中。

外形:自制的酸奶颜色很白,轻轻摇晃,流动的速度比牛奶略慢,但没有凝滞感。自制酸奶的上方隐约可见有一层蛋清色的液

体,整杯液体呈“豆腐花”状。刚做好的自制酸奶是温热的,放到冰箱里冷藏数小时后,外形改变并不明显。而超市购买的酸奶,颜色比自制的更黄一些,轻轻摇晃烧杯,杯中的酸奶流动很慢,有厚重的凝滞感。

气味:在气味上,两种酸奶相差不大,自制酸奶带着微酸的气味,带着少许淡淡的奶香,超市购

过程:1.用热水对酸奶机的容器、盖子和用来搅拌的器具进行高温消毒,将鲜牛奶倒入容器中。

2.将一小袋家用酸奶发酵剂加入其中,用一根高温消毒过的筷子或者勺子柄进行搅拌。

3.等到发酵剂和牛奶搅拌均匀后,将盖子盖好,插上酸奶机的插头。设置好酸奶机的发酵时间。因为实验采用的是酸奶发酵剂作为发酵源,所以发酵时间较长,一般为8~12个小时。

在家庭制作酸奶时,如果使用酸奶作为发酵源,那么发酵时间可以适当缩短,只需要6~8小时。发酵时间会受环境温度及原料初始温度的影响,所以环境温度低或用冷藏的牛奶制作时需适当延长时间,最长不超过14小时。

买的酸奶酸味较为浓郁,奶香若有若无。

口味:在加入白糖或者蜂蜜之前,自制酸奶的味道并不好,入口极酸,略微涩嘴。因为自制酸奶不够黏稠,口感略觉寡淡,加入几勺白糖之后甜味才能渐渐掩盖酸味,渐渐能够入口。但这种口味还是不如购买的酸奶好吃。购买的酸奶比较粘稠、顺滑,酸甜可口。

实验二:自制冰激凌

材料:牛奶两袋、巧克力一袋(固体状)、鸡蛋四枚、白砂糖四两

过程:1.取出四枚鸡蛋的蛋黄(用勺子舀出),加入白砂糖,顺时针打成乳白色,大约用5到10分钟。

2.把牛奶倒进锅里,在加热过程中放入四颗巧克力,搅拌至巧克

力煮化。

3.将煮好的巧克力奶稍微晾一会儿,再慢慢倒进打好的蛋黄里,为防止蛋黄被煮熟,边倒边搅拌。

4.搅拌好后再用微火煮约一分

钟。

5.晾凉后放入冰箱冷冻,每隔半小时取出进行搅拌。

(有关本次冰激凌试制的过程请见下图图示,马薇薇 摄)



结果:口味甜腻,不够粘稠顺滑

外形:自制的冰激凌呈现巧克力色,颜色较深,有杂质,用勺子触碰觉得表面硬邦邦的,要想舀一勺还有些费力。

所购买的巧克力冰激凌,表面

颜色纯正,用木棒就可以舀出一勺,冰激凌有粘稠感。

气味:自制的冰激凌味道甜腻,有淡淡的巧克力味,与购买的味道相差不多。

口味:自制的冰激凌很甜,入口不能立即融化,有巧克力奶的味道。

购买的冰激凌口感很好,入口即化,甜味没有巧克力味重。

比较

“无添加剂”制作成本比较高

一、酸奶成本

价格成本:一桶牛奶16.7元、家用酸奶发酵剂28元一袋,10小袋,每袋2.8元(发酵一公斤牛奶只需要一袋发酵剂即可)。发酵一公斤酸奶的成本大约为19.5元,此外还需一台酸奶机,目前市面上酸奶机的价格在80元左右。而在超市销售的某

品牌酸奶,一桶售价只要13.5元。

时间成本:自制酸奶最耗费的并不是材料,而是时间,使用酸奶机自制酸奶,最短也需要6个小时。而在实验中,因为使用发酵粉作为发酵源,整个制作过程花去了10多个小时。

二、冰激凌成本

价格成本:四枚鸡蛋约4元,巧克力4元,两袋牛奶3.6元,白糖2元,自制成本要13.6元,做出的冰激凌不足100克。在市面上有与其规格差不多的产品,售价4元。

时间成本:熬制冰激凌需要约30分钟时间,再加上晾凉和冷冻的时间,一共需要3小时才能做出来。